



饮用水、大气环境首次入选“为民办实事项目”，市长费高云在人大会议上汇报今年目标 GDP增幅8.5%，PM2.5浓度下降7%



昨天上午10点，常州市第十五届人民代表大会第四次会议开幕，大会应到代表400人，实到380人，符合法定代表人数。会议由大会主席团常务主席阎立主持，市长费高云代表常州市人民政府向大会作了《政府工作报告》(以下简称《报告》)。

《报告》提出，2015年，常州GDP增长8.5%左右，增幅相比往年有所下降；城乡居民人均可支配收入增长9%以上；CPI涨幅控制在3%左右。

此外，2015年十件为民办实事项目也正式公布。现代快报记者注意到，除了常规的教育、医疗、就业等内容，今年实施安心饮用水和提升大气环境质量首次入选。

张敏

2014年总结

GDP约4750亿元，地铁正式开工

2014年，面对错综复杂的经济形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，常州经济社会保持了持续稳定发展的良好势头，较好完成了年初确定的各项目标任务。

预计2014年常州全市实现地区生产总值4750亿元，比2013年增长10%左右；城乡居民人均可支配收入分别增长9.3%和10.5%左右。

城镇新增就业13.5万人，城乡大病医疗保险全面实施，连续第10年实现企业退休人员基本养老金，常州市区城乡低保标准和市区低保边缘困难家庭补助标准分别提高到620元/月和1500元/年。

成功引进了东风、北汽、众泰等3个汽车整车项目，圆了常州多年未实现的汽车整车梦；威翔航空通用飞机制造项目落户常州，圆了飞机梦。

地铁1号线正式开工建设。

2015年计划

经济增速放缓，GDP增幅8.5%

今年是全面推进依法治市的开局之年，也是全面完成“十二五”规划的收官之年。常州将紧紧抓住建设苏南国家自主创新示范区、产城融合综合改革试点的机遇，主动适应经济发展新常态，深入开展“重大项目深化年”活动，加快转型升级，注重生态文明，加强民生保障，切实提高经济发展质量和效益。

在全国经济增速放缓的背景下，《报告》提出2015年常州GDP增长8.5%左右，相比往年的增长10%，增幅有所下降。

城乡居民人均可支配收入增长9%以上；居民消费价格指数涨幅控制在3%左右；城镇登记失业率控制在4%以内，这些都与往年相差不多。

会上，2015年十件为民办实事项目也正式公布。记者注意到，今年除了教育、医疗、就业等内容外，首次增加了饮用水和大气环境质量两项热点内容。

延伸阅读 今年十件为民办实事项目

教育

按照现代化学校标准，实施中小学布局调整和校安工程项目42个，新建、续建、改扩建幼儿园12所；殷村职教园区基本建成。

扩大优质教育资源辐射面，确保90%以上学生在省级优质中小学就读，87%以上学生在省四星级高中、50%以上学生在全国示范和省高水平现代化职业学校就读，80%以上学生在省级优质幼儿园就读。

医疗

推进钟楼区西林、北港和天宁区兰陵、天宁4个街道社区卫生服务中心的基础设施建设；完成医联体共建专科床位300张。

完成妇女“两癌”筛查15万人次，儿童口腔筛查4万人次，窝沟封闭2.85万人次，脑卒中筛查0.6万人次。建设常州三院公共卫生临床中心项目，新建450张床位的病房大楼，改善艾滋病、乙肝等传染病患者住院医疗条件。

养老

城乡居家养老服务中心(站)覆盖率达100%，其中标准化社区居家养老服务中心(站)100家；鼓励和发展连锁老年助餐企业，老年助餐点覆盖40%的城市社区。

新增养老床位不少于1500张，达到每千名老人拥有养老床位数40张。鼓励医养融合，优化养老床位结构，常州市护理型床位占养老机构床位总数的比重达40%以上。

饮用水

实施自来水厂深度处理工程，进一步提高自来水出厂水色度、嗅

味等感官性指标，提高应对长江突发微污染水质事件的能力，从而增强常州市供水安全可靠。

食品药品

对农产品质量安全追溯系统与肉菜流通追溯系统进行整合，实现资源信息共享和蔬菜、肉类信息可追溯；在150家药品零售连锁企业的门店实现特殊管理药品和基本药物的可追溯；年内逐步实现医疗机构药品的可追溯。

实施鲜活农产品直供社区示范工程，在常州全市居民集聚区、商务区设立鲜活农产品智能直供站(点)50个。

治安

在治安复杂区域建设10个中心巡逻警务站；布建10辆智能化移动卡口巡逻车，配足专职巡防民警和辅警；组建犬巡大队，携犬巡逻。新建视频监控和智能高清卡口600个(套)，提升改造主城区500个模拟视频监控探头。实施犬只留检所建设工程，年内建成犬只留检所。

生态

实施新孟河清水通道维护区生态保护与整治提升等生态源保护建设工程17项。实施宋剑湖湿地郊野公园、城北郊野公园等3项郊野公园建设工程，增绿200公顷。实施横塘河湿地公园、皇粮浜湿地公园等13项城镇公园绿地建设工程，增绿2300公顷。实施藻江河生态绿道等35项生态绿道建设工程350公里，增绿970公顷。实施新沟河延伸拓浚工程5项生态廊道建设工程134公里，增绿1340公顷。

大气环境

常州全市大气环境质量进一步改善，确保PM2.5平均浓度较2013年下降7%。

就业社保

组织提供应届高校毕业生就业岗位5万个。新农合人均筹资标准达580元，住院实际补偿比提高1个百分点，达56%；建立疾病应急救助制度，设立疾病应急救助基金，对发生急危重伤病、需要急救但身份不明确或无力支付的患者实施应急救助。

加快筹集保障房，新开工各类保障房15740套(户)，基本建成6350套(户)。

建立临时救助专项资金，市、区两级财政各按照户籍人口5元/人的标准，分别建立临时救助专项资金，更好发挥社会救助托底线、救急难的作用。

交通、文体惠民

市区新辟城市公交线路3条，优化调整10条，延长服务时间6条；更新和新增清洁能源、新能源环保公交车200辆；开通2-3条新能源公交线路；实现公交车载免费WIFI系统全覆盖；建成金坛薛埠客运站和60个城乡客运一体化候车亭。

建设公共图书馆总分馆制，建成天宁区图书馆，搭建市、区、乡镇(街道)图书馆联网平台，首期与22个乡镇实现通借通还。

惠民演出超10000场，送戏1000场、送电影10000场、送书40000册，总受益人群达650万人次。

新建和更新350个自然村(居民小区)健身路径，免费开展国民体质测试2万人次。

委员提案

完善问责制度，加大雾霾治理力度

在昨天召开的政协会议上，雾霾再次成为委员们热议的焦点。截至当天下午，仅政协委员们就提了4件关于雾霾治理的提案。

加大治理力度

“从近些年政府治理的情况来看，很多措施、政策都有了，但是感觉执行的力度不够。”恽朝霞委员建议，政府治理雾霾要强化法律法规和制度的执行力，维护法律的严肃性和制度的刚性。对各种大气污染违法行为要实行“零容忍”，对涉及大气污染的项目审批要实行“一票否决制”，对相关责任追究要实行“高压线”，持之以恒，逐步形成大气污染治理的良性循环。

运用物联网技术

查锡斌和陈凯两位委员都提到将物联网技术运用到雾霾治理中。

查锡斌说，目前的环保监测，主要是用摄像头等监测排放口，不能杜绝一些污染排放事件的发生。他建议运用物联网技术，建设环保管理智慧监控系统，利用信息化手段，把环境监管的触手前移到企业生产过程中，在排污单位特别是排污大户和有危险污染物排放的单位内，建设污染物排放全过程监控信息系统，并与政府环保部门的环境监控系统连接，以进



出席会议的政协委员，牢记使命，专注地研究会议材料 常州政协网

一步提升环境监管能力、防范突发性点源污染事件的能力。

陈凯认为，治理雾霾，不仅要运用行政和法治手段，还要重视科学技术治理，搞清楚雾霾里包含的污染因子和来源。他建议，政府要加强对雾霾等大气污染的专项研究，利用物联网技术，构建覆盖全市、数据采集更科学更完整的监测网络，从而让治理更加有针对性。

完善问责制度

民革常州市委员会在《转变观念，创新机制，推进我市雾霾治理》

的提案中写道，雾霾治理既是一个重大的民生问题，也是一个重大的发展问题。雾霾污染是当前环境污染沉疴的集中爆发，它和目前快速发展的工业化、城镇化、产业布局和结构都密切相关，是对社会经济发展诸多方面及多方利益的全面评估和平衡，具有系统性。

民革常州市委员会在提案中建议，完善雾霾污染的问责制度，对没能履行好《大气污染防治行动计划》、违法审批立项，未按照法律要求公开环境信息和未能完成减排考核指标等的行为进行问责。刘国庆

减小地铁施工对环境的影响

在昨天举行的政协常州市第十三届委员会第四次会议上，民革常州市委员会提交了《关于地铁时代常州经济发展的调研与思考》的提案，从科学规划、服务管理、财力保障、产业协调、品牌宣传五个方面提出建议。其中包括搭建产业及企业转型升级平台，引导和鼓励企业转型发展，抢占市场份额；尽早编制凸显常州特色的地铁文化规划，分期、分区、分阶段实施规划，实现地铁建设与地铁文化建设的同步推进。

针对地铁施工对社会的影响，高展飞委员建议，加大施工强度，科学调度，在确保工程质量的前提下，加快工程进度，最大限度地减少对对社会的影响。

其次，要减少对对环境的影响，采取切实可行的措施，做好噪音、防尘控制。加强施工现场管理和监督，杜绝野蛮和不文明施工，减少施工对道路及周边环境的影响。在满足施工基本需要的条件下，尽量压缩地铁施工占用场地面积，减少对公共道路的占用面积。刘国庆

设立“常州慈善日”

许峥等4位政协委员提交提案建议设立常州慈善日，日期可定为每年11月7日。

“《江苏省慈善事业促进条例》规定每年11月第1个完整自然周为‘江苏慈善周’，11月7日正好在‘江苏慈善周’内，有利于上下对接，更好地集中资源，提升知名度。”许峥委员说。

“目前全市注册公益慈善类组织300余家，年均募集慈善资金近3亿元，救助各类困难对象近10万人次；注册志愿者总人数达48.8

万，年均总服务时间超1000万小时。常州慈善为提升常州市城市文明程度，促进人民和谐幸福作出了积极贡献。”许峥等4位委员认为，设立慈善日，将有利于进一步提升常州慈善工作的整体影响力，有利于普及全民慈善理念，扩大慈善参与面。同时，有利于集中规范开展各类募捐活动，方便全市各企事业单位和市民参与慈善，为公益慈善组织间交流、合作创造条件，促进全市公益慈善事业整体发展。

刘国庆